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Vihar előtti csend van. Az MSZP és az 
SZDSZ holdudvarában és zsoldjában álló 
értelmiségi csoportokat láthatóan megvisel­
te a váratlan választási vereség, de a pro­
fesszionálisan működő médiakommandó 
tagjai egy pillanatra sem álltak le. A „vér­
profik” ugyanis -  függetlenségük állandó és 
hangsúlyos hangoztatása mellett -  mindig 
találnak egy ügyet vagy eszmét, amit aztán 
szünet nélkül szolgálnak, egészen addig, 
amíg az számukra kifizetődő. A balliberális 
értelmiségi csoportok továbbra is birtokol­
ják a magyar kulturális élet meghatározó po­
zícióit, valamint ellenőrzésük alatt tartják a 
nem kormányzati intézmények nagy részét 
is. Természetesen továbbra is maguk mögött 
tudhatják a bukott kormánykoalíció befolyá­
sos és militáns politikusainak támogatását. 
Egyelőre úgy tesznek, mintha semmi lénye­
ges sem történt volna: kifinomultan manipu­
lálnak tovább, és diktátumokkal bombázzák 
a közvéleményt. Ezek szerint Magyarország 
csak akkor juthat el Európába, ha a közvéle­
mény is felismeri a baloldali, valamint a bal­
oldali liberális gondolat- és eszmerendsze­
rek egyedül üdvözítő voltát. A társadalmi 
béke fenntartásának pedig 

.nyilvánvalóan az az ára, 
hogy „szakmai” okokból 
minden marad a régiben, és 
mindenki marad -  ahol ép­
pen van. A választások óta 
eltelt idő afféle főpróba 
volt: néhány szervilis meg­
nyilvánulástól eltekintve, 
mindenki tapasztalhatta azt 
a zsigeri ellenszenvet, ami­
vel a média nagy része fo­
gadta a szerveződő polgári 
kormányzatot. Ugyanakkor 
az is nyilvánvaló, hogy tak­
tikai okokból egyelőre ki­
várnak: az igazi össztűzre 
még várni kell.

Érdekes, hogy ez az át­
menetinek tekinthető álla­
pot, ez a vihar előtti csend 
milyen sokakban keltette 
fel a megváltozott politikai 
stílus és közélet képzetét. Hankiss Elemér 
például nem akar hinni a szemének és a fülé­
nek, amikor megállapítja, hogy a politika „a 
civilizált és higgadt beszéd hangjára váltott 
át”. (Népszabadság, 1998. július 1.) Annak 
érdekében, hogy a kialakult helyzetről való­
di képet alkothassunk, elkerülhetetlen az el­
múlt hetek médiabeli eseményeinek és poli­
tikai megnyilvánulásainak rövid áttekintése.

Az egyik legaggasztóbb és leginkább 
árulkodó jel a közszolgálati média magatar­
tása, ahol ugyanazok az egykori reformkom­
munista médiasztárok uralják a képernyőt és 
az étert, akik az elmúlt tizenöt évben már 
mindenről mindent elmondtak. A közszolgá­
lati adók műsoraiban például nem az a hang­
súlyos hír, hogy a kormányzó Fidesz-Ma- 
gyar Polgári Párt politikusai mikor és mit 
mondtak: az igazi hír az, hogy erről miként 
vélekednek a bukott MSZP SZDSZ-koalí- 
ció tagjai, illetve a szolgálatukba szegődött 
balliberális manipulátorok.

A kormányprogram fogadtatása világo­
sanjelezte, hogy mire is számíthat valójában 
a jobbközép polgári koalíció. Kéri László 
tárgyszerűségéből és tudományos elemző- 
képességéből például mindössze ennyire fu­
totta: „Az elmúlt évtizedek bármilyen fontos 
politikai rendezvényén fölhasználhatták vol­
na, hiszen mindenkihez szól, és mindent 
megígér a társadalom minden fontos szerep­
lője számára. Ha például a „polgár” szava­
kat „elvtársra” cserélnék, akkor lelkesítő 
kongresszusi záróbeszéd lehetett volna a 
nyolcvanas évek bármelyik párt- vagy 
KISZ-kongresszusán.” (Program a küszö­
bön, Népszava, 1998. július 4.) Aki az ab­
szurdot és az időutazást egyaránt kedveli, az 
már látja is maga előtt Kéri László elvtársat, 
amint a Fidesz kormányprogramját ismerte­
ti a mindenre elszánt és lelkes ifjúkommu­
nisták körében...

Az elbizonytalanodás átmeneti dokumen­
tumaként tarthatjuk nyilván a 168 óra című 
SZDSZ-es hetilap június 2-án megjelent 
számát. Ebben Mester Ákos főszerkesztő és 
Mátyás Győző korábbi stílusuktól eltérően 
szokatlanul megértőén és elnézően írnak a 
Fidesz-Magyar Polgári Pártról és annak el­
nökéről, Orbán Viktorról.

Tanulságos volt megfigyelni azt a megle­
petéstől áthatott zavarodottságot és csaló­
dottságot, amit a kormánykoalíció gyors és 
konfliktusmentes megalakulása váltott ki 
azokban a balliberális értelmiségi csopor­
tokban, amelyek hónap®k óta minden esz­
közt bevetettek a Kisgazdapárt elnökének 
lejáratása érdekében. A HVG ritka ízléstelen 
címlapján (1998. június 20-án) Torgyán Jó­
zse f nővé stilizálva, Orbán Viktor menyasz- 
szonyaként volt látható. A közszolgálati te­
levízió egyik szombati adásában -  1998. jú­
nius 4-én, főműsoridőben, este nyolc órától 
-  összesen 50 percen keresztül tartott az 
„Orbán-Torgyán-polgár-kormány” lejáratá­
sának és nevetségessé tételének szánalmas 
kísérlete. Ekkor a rendkívül gyenge színvo­
nalú Uborka című műsort Selmeczi Tibor 
„másodlagos frissességű” erőlködései kö­
vették a képernyőn. Félreértések elkerülése 
végett: egy MSZP-SZDSZ-tulajdonú televí­
zió adásában természetesen senki sem kifo­
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gásolhatná az ennyire elfogult és egyoldalú 
műsorok sugárzását, ám egy valódi, párt­
semleges közszolgálati televízióban az ilyen 
didaktikus, pártpolitikai agit-propos műso­
rok -  normális esetben -  csak fizetett politi­
kai hirdetésként kerülhetnének a nézők elé. 
Mindez ráadásul egy olyan politikai műsor- 
struktúra mellett, amikor a legnézettebb hír­
műsorban az MSZP és az SZDSZ politikusai 
két és félszer többször jutottak megszólalási 
lehetőséghez, mint a többi politikai párt 
együttvéve. Szombathy Pál, az MTV egyik 
főszerkesztője minderről így vélekedett: 
„Természetes és normális dolognak tartom, 
hogy egy demokráciában a kormányon lé­
vők többet szerepelnek a médiában.” (De­
mokrata, 1998. július 9.) Kíváncsian várjuk, 
hogy vajon ez a tendencia az Orbán-icor- 
mány működése alatt is érvényesül-e majd? 
A kérdést különösen izgalmassá teszi Len­
gyel László vélekedése, mely szerint: jönnek 
az „arctalan politikusok”. A rendkívül erede­
ti Kiss Péter, Baja Ferenc vagy Nagy Fri­
gyes után nyilvánvalóan nem lesz túl nagy 
élvezet interjút készíteni egy-egy új, „arcta­
lan” kormánytaggal...

Valószínűleg sokak véle­
ményét fogalmazta meg Má­
tyás Győző, a 168 óra szelle­
miségének egyik letétemé­
nyese a lap 1998. június 23-i 
számában, ahol Türelemjá­
ték címen arról ír, hogy a vé­
leményformáló értelmiség 
egyelőre azért mutat jó in ­
dulatú kíváncsiságot”, mert 
1990 és 1993 között a Fidesz 
„sokunk kedvence volt. (...) 
A lojalitás, vagy mondjuk 
így: a türelmes várakozás a 
Fidesz-MPP-nek jár (illetve 
annak a pártnak, amelyet 
egykor Fidesznek hívtak.)” 
A szerző érdekes módon ed­
digi értelmiségi támogatóitól 
félti a pártot. És hogy mire 
számíthat valójában a jelen­
legi Fidesz, azt Mátyás Győ­
ző egyéb írásait olvasva nem 

túl nehéz kitalálni.
Magatartás- és illemtanárokban, valamint 

önkéntes tanácsadókban egyébként sincs hi­
ány. Schöpflin György nem túl eredeti esz­
mefuttatása szerint „a posztkommunista 
konzervatív gyakran kénytelen radikálisan 
viselkedni a kommunista múlttal szemben, 
ez pedig valamelyest aláássa saját legitimi­
tását. Sőt, mivel a jobboldali radikalizmus­
nak komoly hagyományai vannak, nehezen 
fogja tudni kikerülni ennek csábítását: neve­
zetesen a nacionalizmust és a populizmust.” 
Ehhez még hozzáteszi, hogy az új kormány­
nak szüksége lesz az ellenzék támogatására 
is, ráadásul a „hangadó elit elismerése is el­
engedhetetlen”. (Egymásra utalva, 168 óra, 
1998. május 26.) Ennél csak az SZDSZ-es 
Gerő András fogalmazott egyértelműbben, 
amikor a hazai, eurokonform jobbközép utá­
ni vágyakozása közben az alábbiakat írta: 
„... a honi jobboldal történetének a naciona­
lizmus és a rasszizmus szerves része, és kü­
lönösen bravúros sebészi teljesítmény szük­
séges a rút burjánzások kimetszéséhez, hi­
szen lehet, hogy a beteg egylényegű az ő da­
ganatával. Vele és általa él.” (Utána és előt­
te, Népszava, 1998. május 26.) Aki azt hiszi, 
hogy Gerő András mondatainak értelmén 
valamit is változtatott az a vitathatatlan tény, 
hogy eredeti kontextusából kiragadva közöl­
tük eszmefuttatásának eme részletét, annak 
nyugodt szívvel ajánlhatjuk: olvassa el fi­
gyelmesen a Demokratikus Charta egykori 
ügyvivőjének és Fodor Gábor egykori ta­
nácsadójának egész írását.

Ugyancsak a pillanatnyi zavarodottság­
nak tudható be, hogy például Mészáros Ta­
más már Gombár Csabát, a „tigrisszakértő” 
Lengyel Lászlót, Konrád Györgyöt és Kéri 
Lászlót is azok közé sorolja, akik „nagy és 
pozitív várakozással fordulnak a fiatal de­
mokraták felé”, és akikre érdemes hallgatni. 
(Használ-e a ráolvasás?, Magyar Hírlap, 
1998. június 8.) íme Kéri László egyik taná­
csa: „A Fidesz helyében én még elgondol­
kodnék azon, hogy ki kellene békülni vala­
hogy az SZDSZ-szel. Ez utóbbi ugyanis na­
gyon kemény tud lenni ellenzékben.” (Nép- 
szabadság, 1998. május 13.) Ezek szerint az 
SZDSZ-t be kellene emelni abba a kormány­
ba, amelyet -  Kovács László szerint -  mind­
össze a hatalomvágy tart össze?

Mindenesetre jól érzékelhető az a rendkí­
vül óvatos törekvés, aminek keretében a Fi­
deszt megpróbálják észrevétlenül eltávolíta­
ni attól az értelmiségi csoporttól, amelyik 
mindvégig kitartott mellette, és amelyik 
évekkel ezelőtt lényegében egy hétszázalé­
kos támogatottságú baráti társasághoz csat­
lakozott. Rendkívül árulkodóak például Ko­
zák Márton megállapításai, aki ezúttal sem 
kertelt: „A sajtónál maradva más vonatko­
zásban szintén aggasztó, és a Fidesz-MPP 
polgári-jobbközép-szabadelvű arculatával 
nehezen egyeztethető össze, hogy a párt el­
fogadja az Új Magyarország szellemiségét 
őrző-védő, Fidesz-közeli személyek által 
gründolt és finanszírozott Napi Magyaror­
szág című újság támogatását.” (Médiahábo­
rú és demokrácia, Népszava, 1998. június 
23.) Ha rosszindulatúak akarnánk lenni, itt 
most felvethetnénk: vajon az SZDSZ miért

nem szégyelli elfogadni például a 168 óa 
vagy a Magyar Hírlap nyilvánvalóan elfo­
gult támogatását?

Kozák Márton és társai ezek szerint an­
nak örülnének igazán, ha a Fidesz szellemi­
sége is az ő kívánalmaik szerint alakulna. 
Egyébként sem szabad elfelejteni -  írta má­
sutt ugyancsak ő - ,  hogy a „szabaddemokra­
ták erejükhöz mérten a rendszerváltáskor 
megfogalmazott célok megvalósításán dol­
goztak” és valójában sose közeledtek a szo­
cialistákhoz: az elmúlt négy év feledhető 
epizód volt csupán.

Más vonatkozásban a magyar társadalom 
most tanulja, mennyire fontos a törvény 
szelleme, és mennyire mellékes lehet annak 
betűje, ha az történetesen nem esik egybe az 
SZDSZ érdekeivel, és a médiában még meg­
lévő hadállásait fenyegeti. Miközben 1994- 
ben a balliberális koalíció példátlan méretű 
tisztogatást hajtott végre, most -  1998-ban -  
a választáson győztes jobbközép erők kapi­
tulációját szabják tárgyalási alapul. Haraszti 
Miklós médiapolitikus szerint például „Nem 
lehet elkerülni a médiaháborút, ha megvá­
lasztják a kormánypárti többletkurátorokat”. 
Világos beszéd, határozott szándék. Hasonló 
Eörsi Istvánéhoz, aki szerint „Mi vagyunk 
Magyarországon az egyetlen olyan párt, 
melynek filozófiájában populizmusmente- 
sen ötvöződik a szociális érzékenység és a 
liberális eszmevilág”. Úgy tűnik, Eörsi elfe­
ledkezett arról, hogy négy évig egy olyan 
kormányzópárt tagja vol, amelyre sem a 
„szociális érzékenység”, sem a „liberális 
eszmevilág” nem volt jellemző. Az SZDSZ 
a posztkommunista MSZP egyik baloldali, 
pragmatista platformjaként működött. Ettől 
függetlenül Eörsi István (SZDSZ OT-tag) 
határozottan állítja, hogy a magyar pártok­
nak nem árt, ha lopnak, kivéve természete­
sen az SZDSZ-t, mert az ő híveik „nem bír­
ják sem azt, ha lopunk, sem azt, ha hazu­
dunk”. (Kurta számvetés, hangfogós bizako­
dással, Magyar Hírlap, 1998. május 28.) Az 
idézet pontos: a többes szám első személy -  
lopunk, hazudunk -  Eörsi Istvántól szárma­
zik. A szabad demokraták körében utolsó 
mentsvárként terjed az a tévképzet, hogy a 
liberális elveket és eszméket ők képviselik 
leginkább Magyarországon. Ezzel szemben 
az elmúlt négy évre visszatekintve nyugod­
tan állítható: az SZDSZ valójában csak egy 
szűk értelmiségi réteg érdekeit próbálta kép­
viselni. Politikai identitászavaruk sokszor a 
józan ítélőképességüket is veszélyeztette. Il­
lusztrációképpen álljon itt egyetlen idézet: 
„Szóhasználatukban a polgár már jó egy éve 
ugyanolyan töltelékszó, mint volt korábban 
a magyar. Ugyanazt jelenti mindkettő: sem­
mit.” (Szabó Miklós: Úr és polgár, Népsza­
va, 1998. június 6.)

De a szocialista politikusok közül is egy­
re többen veszítik el a józan realitásérzékü­
ket. Csiha Judit szerint az ország feltartóz­
tathatatlanul rohan a vesztébe, hacsak az 
őszi helyhatósági választásokat meg nem 
nyerik. Az MSZP-vel közös gyökerű szak- 
szervezetek sztrájkokkal fenyegetőznek, ha 
illegitim befolyásolási képességük esetleges 
csorbításáról esik szó. A szocialisták előbb 
arról beszéltek, hogy a kormány konstruktív 
ellenzékeként kívánnak fellépni, ám ezt a 
szerepkört hamar felcserélték a -  
fenyegetőbbnek szánt -  „felelős” ellenzék 
pozíciójára. Parlamenti frakciójuk kivonulá­
sa a tb-önkormányzatok tervezett megszün­
tetésének vitájáról már az új szerep főpróbá­
ja volt.

Elgondolkodtató Horn Gábor (SZDSZ 
ügyvivő) oktatáspolitikával kapcsolatos ál­
láspontja -  megjelent a Népszabadság 1998. 
június 20-i számában - ,  amelyről Gazsó Fe­
renc az alábbiakat írta: „...meglepő, hogy 
Horn Gábor egy elbukott választást követő­
en is az SZDSZ oktatáspolitikai kurzusának 
töretlen folytatására szólítja fel az új hatalmi 
aktorokat. Sőt: az iskolabéke megőrzését en­
nek a politikának az elfogadásától teszi füg­
gővé.” (Népszabadság, 1998. június 26.) De 
Horn Gábor nemcsak arrogáns és fenyegető­
ző, hanem ajelek szerint az elemi viselkedé­
si normák betartására sem igen képes. Töb­
beknek feltűnt például, hogy 1998. június 6- 
án az Országházban, a miniszterelnöki eskü­
tétel előtt Orbán Viktor által elmondott tíz­
perces beszéd alatt Horn Gábor -  a toleran­
cia, a másság és a „modemitás” képviselője­
ként -  az alapvető udvariassági szabályokat 
semmibe véve tüntetőleg és unottan lapoz­
gatta újságjait. Még az sem zavarta, hogy 
különösen feltűnő helyen, a parlamenti pat­
kó első sorában csinálta mindezt. Az MSZP 
frakciójának tagjai „mindössze” hangos be­
kiabálásokkal igyekeztek hozzájárulni az 
esemény emelkedett voltához, ünnepiessé­
géhez.

Az idézetek és a példák sajnos vég nélkül 
sorolhatók: mégis azt kell mondanunk, hogy 
ezek valószínűleg a „csend hangjai” a mind­
inkább elkerülhetetlennek látszó médiahá­
ború okozta zajszinthez képest.

Az új kormánynak alaposan fel kell ké­
szülnie: rendkívül erős és agresszív ellenzé­
ke lesz. De ha ennek tudatában képes hig­
gadtan és határozottan politizálni, akkor ősz­
szel, a helyhatósági választásokon megismé­
telheti a májusi sikeres szereplést.

1998. július
T ó t h  G y . L á s z l ó  

A PUBLICISTA

Három tenor, 
sem m i szponzor (j a j

A labdarúgó-világbainok- 
ságok legnagyobb eseménye 
már nem a döntő, hanem a há­
rom tenor koncertje. Carreras. 
Domingo, Pavarotti, minden 
idők legnagyobb „belsőhár­
masa” nem cselekkel, búcsúzá­
sokkal, bombaerős átlövések- 
kel, fineszes gólokkal kápráz­
tatja el a világot a vb idején, 
hanem az emberi kultúra leg- 
primérebb, legegyszerűbb, leg­
természetesebb ténykedésével; 
dalra fakadnak. Bizonyítván, 
hogy az emberi hang a legtöké­
letesebb zeneszerszám, hogy a 
gépesített muzsika korában is 
szíven üthet, elandalíthat a bel 
canto, a gyönyörűség, a mámor 
eléri a lelket, fülrepesztő elekt­
ronikus ketyerék és Extasy 
tabletták nélkül is.

Természetesen Párizs sem 
maradhatott ki a nagy mutat­
ványból. Adódott a koncertnek 
olyan háttere, amilyet a 
legoscardíjasabb díszletterve­
ző sem álmodhat, az Eiffel-to- 
rony. Meglehet, akusztikailag 
nem ez az ideális tér, Pavarotti 
legmelegebb hangjai elvesz­
tek, de az élmény így is lenyű­
göző volt.

Az olasz, az amerikai és 
most ■ a francia koncerten is 
feltűnt egy apróság. Hazai kul­
turális rendezvényeken edző­
dött tudatomban mondhatni 
„hiányérzet” támadt. Az Eif- 
fel-toronyra nem akasztottak 
ki egy gigantposztert a főpol­
gármester fizimiskájával, 
egyik lakossági bank lógója 
sem villogott szemünkbe, 
egyik multinacionális cég sem 
próbálta ránk tukmálni világ- 
színvonalú termékét, szolgál­
tatását.

ö  Term észetesen nem is hi­
ányzott, de felrém lett ben­
nem, mi történne, ha nálunk 
rendeznék meg a „három te­
nor” hangversenyét. Nem két­
séges, először szponzorokat 
verbuválnának. A háttér és a 
színpad tele lenne pénzinté­
zetek, befektetési jegyek, au­
tótelepek, üzletközpontok 
hirdetőtábláival. A karmester 
hátára rámázolnák, hogy me­
lyik úri szabó varrta a frakk­
ját. Pavarotti kendőjére vala­
mely fogyókúrás konditerem 
címe lenne rászitázva. Az 
énekesek rendszeresen félbe­
szakítanák az áriát, hogy be­
mondják: ön is akkor énekel a 
legszebben, ha tele van a szá­
ja  X hamburgerrel. Hirdetné­
nek intim betétet, konyha- 
szekrényt, hátvakaró fésűt, 
lópatkót, csaptelepet, ékszert, 
vetőm agot, gyógycukorkát, 
vajköpülő dézsát és valame­
lyik roppant népszerű techno­
együttes legújabb CD-jét. A 
nagy záróaktus meg az lenne, 
hogy hárman együtt elénekel­
nék a márkás kávé, csokolá­
dé, szappan közismert rek­
lámdalocskáját.

Úgy látszik, ezek a szegény 
olaszok, amerikaiak, franciák 
még nem tudják, ezt így kell 
csinálni. így igazi a buli: a 
szponzor is elégedett, a közön­
ség is, plusz a végén van mit 
szétosztani a kultúra „önzetlen 
támogatói” között.

Szegény Rudas Tibor (Ti­
bor Rudas) producer, ha itthon 
marad, azzal a hozzáállással, 
ahogyan a három tenor kon­
certjeit szervezi, már rég éhen 
halt volna.
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MSZP-s országgyűlési képviselő baklövése

Ilyen a konstruk tív  
ellenzékiség? fpil

Békéscsabán a Kós Károly. 
Szakképző~lskoIában egy ta­
nár megelégelte az évek óta 
folyó és egyre gátlástalanabb 
pénzlenyúlásokat. Regisztrált 
közoktatási szakértő lévén 
1998. június 10-én benyújtott" 
a városatyáknak egy helyzet­
tanulmányt, m elybenielsorol- 
ta a tapasztalt visszaéléseket, 
és azt, hogy ebben milyen se­
gítő szerepet játszott a pénz­
ügyi és oktatási iroda. \  , i 

A testület júniusi ülésen 
vizsgálatot rendelt el, és a 
többségében M SZP-SZDSZ 
városatyák m egszavazták 
Tóth Károly MSZP-s ország- 
gyűlési képviselő indítványát: 
a jegyző jelentse fel rágalma­
zásért a tanárt, mert beadvá­
nya szemenszedett hazugság. 
A jegyző jobbnak látta előbb 
kikérni a megyei főügyész vé­
leményét, aki óva intett a fel­
jelentéstől, hiszen a vizsgálat 
során kiderülhet: jogosak a 
vádak. Ez bekövetkezett, a 
felsorolt visszaélések, tö r­

vénytelenségek megtörténtét 
állapította meg az eljárás. A 
testület júliusi ülésén együtt 
kapta kézhez a főügyész intel­
mét és a vizsgálat eredmé­
nyét.

Jellemző, hogy a bejelentő 
tanár hiába kérte a nyilvános 
ülést, mindkétszer zárt ülésen 
került napirendre az ügy. Mi­
vel az SZDSZ-es polgármes­
ter a júniusi ülés sajtótájékoz­
tatóján újságíróknak is el­
mondta a feljelentés szándé­
kát, s mivel több lapban meg­
jelent, a tanár úr a testülettől 
sajtó útján nyilvános megkö­
vetéshez ragaszkodik.

A békéscsabai testület 
94-98 között megtorlási má­
niája miatt rekordszámú pert 
vesztett el az adófizetők pén­
zén. Több, mint egy éve késik 
viszont a perindítás -  inter­
pelláció, sajtónyomás ellenére 
-  egy szerződésmulasztás köt­
bére ügyében, ahol a tét közel 
20 millió formt.
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